

祖

國

江

山

戀

蔣治平

美麗的西昌

淡妝濃抹總相宜。」

西昌在川、康、雲、貴四省西南政局中肩負重任，地位日形重要，乃始於民國二十八年二月一日，軍事委員會委員長西昌行轅的成立；迄於三十九年三月廿六日，軍事大本營的撤守，為時十一年又二十六天。

在這期間，適值抗戰與戡亂相繼進行。西昌在抗戰時的主要任務，是推行邊務與禁政，安定邊疆，開發交通與經濟，整飭邊備，以應抗戰之需要。戡亂之役，西昌初期仍保持原有之靜態，但後來為消弭叛亂，支援策應川滇作戰，行動趨於積極，尤其當貴陽、重慶、成都、昆明相繼陷落之後，西昌幾已成爲大陸抗共之孤島，處境十分艱危。然猶艱苦奮鬥，堅持到底，寫下了近代史光輝的一頁，彌足珍貴！

上有天堂下有西昌

正偕夫人飛抵西昌巡視，駐蹕新村官邸。該處位於瀘山之麓，邛海之濱，風景之優美，民情之淳樸，非身歷其境難以置信。一日，蔣公偕夫人遊覽勝景歸來，心情十分愉快而告左右曰：「我看前人所謂『上有天堂，下有蘇杭』，現在應該改爲『上有天堂，下有西昌』了。」

西昌，這個川、康、滇三省邊區重鎮，據莫先熊所著中華民國分省圖說：西昌爲四川省東南之政治、經濟中心。城圍九里，風光極佳，有「

二月榴花三月雪，一城春樹半城山」的讚語。城南十里瀘山，秀麗清雅，從山麓到山頂，古木參天，青松翠竹，景色極幽，寺院十數，隱現於林壑峯巒之間，紅牆綠瓦，更添無限景色，登臨遠眺，令人心曠神怡。城與瀘山之間有邛海，周圍

約二十里，風帆片片，波光瀲灩，景物絕佳。
我於抗戰勝利前後，曾偕同我妻施卓人（筆名重提）在西昌工作生活達八年之久。西昌夏日炎熱，晴方好，山色空濛雨亦奇；欲把西湖比西子，更添波浪向人間。」

宋代大文豪蘇軾亦曾在「詠西湖」一詩中，把西湖的水光山色比作西施之美。詩云：「水光潋滟晴方好，山色空濛雨亦奇；欲把西湖比西子，淡妝濃抹總相宜。」

蘇州與杭州不僅山水優美，遠近馳名，且民殷物阜，生活舒適，而有「上有天堂，下有蘇杭」之謠。民國三十四年十月，八年艱苦抗戰甫告勝利，國民政府主席兼軍事委員會委員長蔣公中

正偕夫人飛抵西昌巡視，駐蹕新村官邸。該處位於瀘山之麓，邛海之濱，風景之優美，民情之淳樸，非身歷其境難以置信。一日，蔣公偕夫人遊覽勝景歸來，心情十分愉快而告左右曰：「我看前人所謂『上有天堂，下有蘇杭』，現在應該改爲『上有天堂，下有西昌』了。」

季節，雖有時也飄些薄薄的雪花，但無嚴寒之苦，氣候溫和宛如昆明。而土壤肥沃，物產豐饒，商旅繁盛，則又有「小成都」之雅稱。

歷史淵源地緣關係

就地理形勢及政治、經濟條件言，西昌爲寧屬的首府，而寧屬則是川康滇三省邊區的樞紐。

川康滇邊區是一塊未開發的處女地，從國防上着眼，地位綰繫康藏，屏障西南，地勢兼高原、盆地兩帶而多平原，氣候兼寒、熱、溫三帶而多溫和，土地宜耕種亦宜畜牧，地廣人稀，蘊藏豐富，一般皆認爲確有國防資源重大價值。有人把它比作歐洲的薩爾、魯爾區域，實不爲過。

本文是以西昌、寧屬爲中心來檢討它的歷史淵源，政治、經濟條件，以及由此而衍生的地緣關係，看看它在抗戰和戡亂期間所肩負的歷史使命完成了多少，發生了那些影響，鑑往知來，也許可作爲未來復國行動中的參考。

寧屬自漢武帝時代設越巂郡開始，就已正式納入我國的版圖。數千年來，政制規模早已奠定，惟建制名稱有所改變而已。唐改越巂郡爲嶲州，後又改爲建昌府。元置建昌路，明改建昌衛，清爲寧遠府；民國成立，寧屬劃歸四川省管轄。

民國二十七年十二月，寧屬與雅屬之雅安、西昌等十五縣局併入西康省，以擴充西康之幅員，便於川康經濟之開發，這是寧屬自有歷史以來最大一次政治建制的改變；但中共於僭立偽政權後，已將寧雅兩屬改隸四川，而川邊原有的康屬三十縣、四設治局則分別劃為甘孜藏族自治州歸四川，昌都自治區歸西藏。寧屬的行政區域，包括西昌、德昌、會理、越巒、冕寧、昭覺、寧南、鹽源、鹽邊九縣及寧東、普格、瀘寧三設治局。其地理形勢，南北以金沙江及大渡河為界，東西以大涼山及大雪山為界，南北長約七百餘里，東西廣約三百餘里，總面積約六萬餘方里。境內羣山交錯，河谷肥沃，氣候溫和，雨水充足，為一至優之農牧區域。大雪山由西康東部蜿蜒入境，經過越巒、西昌、冕寧等縣之西部，為寧屬西北一大山脈，海拔一萬餘尺。大涼山在寧屬之東，為寧屬與雷馬屏峽之天然界線，由最高峰黃茅崗東走入四川境，西南走則掠昭覺、寧南，而及越巒、西昌。素龍山脈矗立西部，由康南經木裏，綿亘於鹽源、鹽邊兩縣之西南，與雲南接壤，海拔二千餘公尺。區內的河流，則有金沙江，發源於青海之南部，全長四千八百公里，南流入瀘沽水。此河流經寧屬越巒之一段，約一百七十里。而入四川之雷波、屏山。有大渡河，其上流大小金川，發源於四川松潘高原邛崍山之西，二河匯合於巴丹，南流折而向東入樂山、屏山，至嘉定注入岷江，傳即三國演義中諸葛亮「五月渡瀘」的瀘水。此河流經寧屬越巒之一段，約一百七十里。至其發源於大涼山北端之官料河及發源於襄衣

嶺的金口河，均為本區較接近北面之水系。另有安寧河發源於冕寧北境大雪山脈與大涼山脈之間，為寧屬中部河流，全長約二百五十里。有西溪河，發源於昭覺縣境大涼山脈之轉角山，長約一百五十里。有美姑河，發源於雷波境內大涼山脈之寒坡嶺，全長約三百里，其中一小段流經昭覺之西部。寧屬的地緣關係，似可從內外兩個層面來看。一是從寧屬內部看，以西昌為中心點，東面是昭覺、寧東，南面是德昌、寧南、會理，西面是鹽源、鹽邊，北面是越巒、冕寧，在此六萬餘方里的範圍內，人口約在八十萬至一百萬之間，經濟上可以自給自足，政治上亦由於歷代設置郡、州、府、衛，而早已形成一個較大的行政區域了。從寧屬外部看，西昌位於成都與昆明之間，為川、滇邊區交通孔道，具有重要戰略價值。

而寧屬一方面與四川之雷波、馬邊、屏山、安寧接壤，一方面與雲南之永善、巧家、華坪、永北隔金沙江相望，在推行邊務、禁政以及開發經濟資源方面，關係密不可分，在地緣上來看尤屬一體。寧屬在行政系統上為西康省的一部份，而西康跨川、藏之腹，扼新疆、青海之背，附雲南之肩臂，一般認為是邊防上形勝之區，若從這個角度以觀，則寧屬的地緣價值更高一層。

邊政工作兩大重點

民國三十二年三月，寧屬靖邊司令陸軍中將

鄧秀廷將軍逝世，蔣公中正輓以聯云：

平祚倚干城，威服百蠻齊內向；

鼓鼙忠將士，風凌六詔失奇才。

政府對如何加強邊務工作，團結漢藏彝族同胞，擁護政令，以安定地方秩序鞏固抗戰基地，乃是遷都重慶後的一項重大措施，也就是西昌行動的一大要務。彝族為我國西南邊疆少數民族之一，史稱西南夷。據史記西南夷傳記載，秦代即已在這些少數民族居住的地方設官治事。秦滅漢興，曾一度疏於對西南夷的治理。迨東漢崛起，治邊心切，乃派唐蒙越山涉水去開導南越。南越是一個強有力的部落，對於北面的夜郎，常加染指，頗有慘獷之風，唐蒙運用武力平定了南夷。後來司馬相如傳檄入寧屬，西夷亦聞風附降，但為時甚暫。降及蜀漢，諸葛武侯施其遠略，對南面未附之地，大加撻伐，獲致了一個短時期的和平。但魏晉以還，獠人作亂，氣焰囂張，直到隋唐大統一的局面出現，這個紊亂的狀態，始漸漸平定下來。到了唐代，雖有貞觀、開元之盛，而西南夷患反變本加厲地爆發了。南詔大蒙國起於貞觀二十三年，接着閣羅鳳擴大叛亂，攻陷雲南，據說這是由於當時雲南太守張虔陁之狡詐，和劍南節度使鮮于仲達之算謀有以致之。亂事一起，鮮于仲達大敗於前，侍御史李必將十萬之衆復敗於後，自是閻羅鳳北臣吐蕃，連成一氣，弄得唐至岌岌不可終日。此後五代採禦廢政策，宋代則棄而不顧，弄出「玉斧割河」之譏。一直到元世祖出兵寧屬滇西，大規模的叛亂纔被鎮壓下來。明神宗萬曆十五年，越巒及雷波夷人叛亂，據掠漢人數萬，四川總兵李應禪奉命調兵進剿，破小涼山。翌年，越巒土人再度聚衆叛亂，越大渡河進犯，川撫王廷瞻命總兵劉挺征討，蕩平越北夷寨，

夷患得以暫息。有清一代二百六十餘年間，對西南一隅之治理，也還是承襲歷代的矯撫政策，無何新措施；惟於清世宗雍正五年，普雄野夷叛亂，曾由川、陝總督岳鍾琪調土司軍進剿，復遣建昌駐軍會剿。仁宗嘉慶八年，普雄生夷時出滋擾，由越雋守備軍壓制之。至同治七年，貴州提督周達武奉命率軍萬餘人剿辦普雄，歷時半載以上，深入普雄夷區，為清代平夷規模較大之一次。

民國以來，政府派兵進剿普雄夷患，先後計有五次，但均未能竟全功。

(一)民國九年，川邊鎮守使陳遐齡，因川戰敗績成都，部屬賀次璜旅退守大樹堡，時劉成勛為西康屯墾使，任孫涵為川、康邊防總司令，賀次璜為副總司令，軍次越雋。是年普雄夷患猖獗不已，燒殺擄掠，縣人不堪其擾，乃乞請賀軍剿辦，賀由大渡河進攻抵普雄，相持三月，卒以師老費糜，無功而止。

(二)民國十九年，鄧秀廷任寧屬夷務指揮，時越雋受普雄夷患至深且鉅，鄧秀廷率兵三營馳赴越雋進剿，分兩路攻抵普雄腹地。正策劃推進，適因康定大金寺藏番之亂，奉調增援，普雄夷務因而擱置。

(三)民國二十六年，國軍四十七軍李家鈺部鑒於普雄夷人為患甚烈，以李克源團分兵三路進剿，並辦理屯務代耕，以期化夷為善，歷時半載，忽抗戰爆發，李部奉調出川，所有軍事及屯務均作罷。

(四)民國三十四年夏，一三六師師長劉元瑄奉命剿辦普雄夷匪，使用兵力計有該師步兵二團、

靖邊部靖邊團、屯墾團及特種保安大隊等一萬餘人，初期軍事節節勝利，至七月中旬因山洪暴發，交通補給被阻，各路野夷乘隙大舉出擊，劉部潰敗撤退至越雋城。

(五)第五次進剿係自民國三十五年十二月七日開始，到三十六年三月廿八日結束，為時一百零二日，動員地面部隊一萬七千餘人，使用彈藥五十餘萬發，傷亡官兵三百九十四人。另由空軍調派P-40型機及C-46型機各兩架協助作戰和運輸。此役係由西昌行轅主任賀國光督導策劃與指揮，為有史以來剿除夷患規模最大之一次，但結果還是因各方欠缺協調以致功敗垂成。

安定邊區厲行禁煙

西昌行轅推動綏撫叛夷（今改稱彝族）與禁政，可分兩個階段說明之。而夷務與禁政乃一體之兩面，尤以在執行方面往往是互為因果的。

第一階段從二十八年到三十四年，由行轅第一任主任張篤倫主其事。張氏運用寧屬靖邊司令鄧秀廷之治夷經驗與威望，以防野夷滋事。為了要爭取鄧推誠合作，而結為秦晉之好。張篤倫於民國三十二年春鄧秀廷逝世時曾撰輓聯云：

咸震孫江，勳高相領，廿年來安危所繫，早聽謳歌；起死忽無方，共惜全功未竟，墜淚長傷諸父老。

心存黨國，誼屬親朋，半月前談笑猶豪，遽驚噩耗；平夷空有策，太息奇才凋喪，不毛深入更何人。

夷人生性多疑，尤其未歸化之野夷，逞勇好鬪，恃強凌弱，畏威不懷德。羅貫中在《三國演義》中對諸葛亮七擒孟獲的故事描述無遺。據說今日大小涼山及普雄、布拖等地的生夷仍然桀傲不馴，鄧秀廷率的靖邊司令部，計轄靖邊團一、夷務團四、獨立大隊十五，編成夷人四十八甲，確為安定夷區之武力。惟鄧逝世後內部漸行分裂，控制力量亦漸薄弱，且常滋事端。

第二階段由三十五年至三十八年，賀國光提出了全套治夷辦法，總其大意為：採民族平等原則，同化進化政策，設立學校教育其子弟，改進其生活思想，教授其職業，改進其生活技能，設立民教館，改進其文化與習慣；設立夷區供銷社，改進其生活經濟；設立衛生站及巡迴醫療隊，改進其生活衛生。並由川、康、滇三省派員共組專設機構，統一事權，以求治理夷務聯繫密切，步驟齊一，迅赴事功。對於黑白夷應予分隔，以打破其黑主白奴之惡習；並分區綏靖，擇其最兇悍者擊破而控制之，期使其餘較小夷支次第就範。前述辦法，過於理想化，不過紙上談兵而已，加以當時大陸情勢急遽惡化，於是只好束之高閣了。關於推行禁政，最為人所詬病。劉文輝派在西昌越雋等地的數百名鴉片販子，公然勾結官商包庇種煙、運煙、售煙，而一般在邊區參與禁政工作之大小官員廉潔自持者少，同流合污者多，即當年某單位派駐西昌的禁煙專員姚應龍，亦因涉案判處無期徒刑而喧騰一時。

據不完全資料統計，寧屬九縣漢區及漢夷毗

連區，經地方政府會同駐軍於三十六年六月曾剷除煙苗約五千餘畝，川邊之雷、馬、屏、峩及沐川等縣亦於同年二月間，由川省第五區專員公署會同駐軍深入各鑿社及漢區督剷。滇邊之華坪、永北、寧南等縣，亦由雲南省府派兵剷除。但三省夷區之煙苗均無法查剷。西昌行轅曾飭駐寧屬之憲兵營，於邊區交通孔道之富林、西昌等地查獲煙土一〇四九兩，於同年「六三」禁煙節當衆於鐵，並緝獲五十名煙犯送司法機關法辦，這對整個邊區禁政而言，不過聊備一格而已。

資源豐富尚待開發

西昌行轅爲統籌川、康、滇三省邊區經濟建設，曾於行轅內部設置經濟建設設計委員會，由張篤倫主其事，延聘當年享譽中外之專家學者雷寶華（留德煉鋼專家）、李書田（留美水利專家）、周宗蓮（留美水利專家）、常兆寧（四川地質所技正）、胡博淵（前交通大學校長）等爲委員，莫德惠（曾任中東鐵路督辦，來臺後任考試院院長）爲顧問。並洽請中央有關單位在寧屬成立礦務局，從事銅、鋅、錫、煤等礦產之調查與開採。惟以生產技術及交通運輸等條件多感缺乏，故績效不彰。

民國三十五年四月，賀國光奉派繼任西昌行轅主任後，致力於經濟建設計劃之草擬。他把西康寧屬九縣，四川雷、馬、屏、峩四縣，雲南永（永善、永仁、永勝）、華、巧、寧六縣一併納入了這個建設藍圖，主張在原有各縣治之外，成立五十個夷務管理局，作爲初步建設的行政機構。

。進而發展交通，開發礦藏。他在上行政院的意見書裏這樣寫着：

「今日談到國防經濟建設，因東北、西北完整國防已成問題，勢不能不預爲注意於西南，川、康、滇邊區便具有國防資源的優越條件。」

據西昌行轅多年的調查統計，川、康、滇邊區最優礦產，估計鐵礦儲量約三千萬噸以上，煤礦約三萬萬噸，金礦約十萬兩以上，銅礦約一千五百萬噸，鉛、鋅、銀礦約五百五十萬噸，食鹽年產六萬餘擔。除稀有金屬鎳、鈷、鉻、錳、鋁係新發現尚未開採外，其餘均用土法小規模開採，產量不多。寧屬之農業產量，據統計年產食米一百六十六萬石，麥類一百一十九萬石，玉蜀黍七十一萬石，馬鈴薯一百一十六萬九千九百石，甘蔗十二萬五千擔，甘藷五萬五千石，油菜三十餘萬擔，其他豆類、蔬菜產量亦甚豐。大陸淪陷前，西康省「農業改進所」已在西昌設置農場，改良水稻，推廣優良棉籽，引種川省及外來良種，試行育種，成果頗佳。

川、康、滇邊區荒地，統計約有四百七十萬畝，大部份以農牧爲主，林墾爲輔，經濟價值頗高，可容納墾民一十六萬八千九百戶，其中以寧屬安寧河、雅礱江、大渡河、西溪河、美姑河、西寧河等流域氣候水土條件較佳。西康省政府在西昌設立寧屬屯墾委員會，主辦寧屬墾務，據稱

曾開墾荒地三萬零四百五十市畝，招收墾民二千八百五十四人。農林部亦曾在西昌設墾牧實驗場，招收墾民六百餘人，開墾荒地二千餘畝，抗戰勝利後，移交西康省府接辦。

戰時西康工業，方在萌芽階段。寧屬由經濟部設立製革、皂、燭、玻璃、造紙等示範工廠，交通

、手工紡紗改進處，以謀發展輕工業。此外，西昌行轅協助民間在會理設有酒精廠一座，生產少量酒精，以代替汽車用汽油；在西昌籌建水力發

電廠一座，以提供城區及郊區照明之用。

經濟建設之先決要件，厥爲交通運輸之便捷，這在當時邊區是一大難題，所以趕築樂西、西祥兩路乃成爲當務之急。樂西路（樂山至西昌）全長五六二公里，在寧屬境內由西昌起迄金沙江止，計二七一公里。兩路係於民國廿八年開始修築，於卅一年完成通車。因當時抗戰軍事緊急，當局認此路密邇印、緬，對於軍事補給方面頗關重要，嚴令趕修，限期完成。

民國三十二年秋，杜聿明奉命由雲南前往西昌察看，昆明和平日報社長李毅誠同行，曾透過康專雷校長要約我長談，討論當時邊區情況及一般國際問題。除前述樂西、西祥公路外，寧屬各縣尙有驛道可以通行，此與蔣公中正於廿九年十一月指示「川康經濟建設委員會」，囑在川、康兩省實施驛道制度，以與貨賈其流之旨相合。

惟各縣驛道大都險窄異常，交通工具，多爲人力肩挑背負，或用牲口駄載，運量殊屬有限。抗戰勝利後，中國航空公司開闢由重慶經昆明至西昌之航線，每月往返數次，此後數年對西昌經濟之繁榮，及資訊之傳遞，均有莫大之裨益。